
 

 

 

 

Τριμηνιαία αναφορά πεπραγμένων 
 

Σεπτέμβριος 2022 – Νοέμβριος 2022 
 

Λειτουργία Παρατηρητηρίου Προάσπισης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των Ρομά και 
ενδυνάμωση τοπικών κοινοτήτων και εμπλεκόμενων φορέων - ΡΟΜ 

 

Σε μία περίοδο όπου η ενεργειακή κρίση και η ακρίβεια βρίσκονται στο επίκεντρο της 

δημόσιας συζήτησης τόσο στην Ελλάδα όσο και στην υπόλοιπη Ευρώπη, εντείνονται οι 

ανησυχίες για το πώς οι ευάλωτες ομάδες θα καταφέρουν να αντιμετωπίσουν τις 

αυξανόμενες καθημερινές προκλήσεις και δυσκολίες. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον, η στήριξη, 

από την πλευρά της Πολιτείας, των πλέον ευάλωτων συμπολιτών μας καθίσταται άκρως 

αναγκαία και επιτακτική, ιδιαίτερα δε για εκείνες τις ομάδες οι οποίες πέραν των 

οικονομικών δυσκολιών καλούνται να αντιμετωπίσουν και στερεότυπα και προκαταλήψεις, 

όπως οι Ρομά.  

Στην προσπάθεια άμβλυνσης των αντιξοοτήτων που αντιμετωπίζουν οι Ρομά, το έργο 

«ΡΟΜ» συνεχίζει να προωθεί την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων τους και την 

ανάδειξη των δυσκολιών που αντιμετωπίζουν σε καθημερινή βάση. Σε αυτό το πλαίσιο, 

κατά την περίοδο Σεπτέμβριος – Νοέμβριος 2022, το έργο «ΡΟΜ», με συντονιστή εταίρο 

την Equal Society κι εταίρους την Ελλάν Πασσέ και την Ένωση Ελλήνων Ρομά 

Διαμεσολαβητών και Συνεργατών τους, υλοποίησε τις παρακάτω δράσεις: 

 

1. Συλλογή & επεξεργασία αναφορών 

Η ομάδα έργου συνέχισε τη συλλογή αναφορών σε οικισμούς Ρομά στις τέσσερις 

περιφέρειες υλοποίησης (Αττική, Θεσσαλία, Δυτική Ελλάδα και Στερεά Ελλάδα) και, 

συνακολούθως, προχώρησε στη νομική επεξεργασία τους. Συνολικά, κατά την περίοδο της 

αναφοράς, το Παρατηρητήριο συνέλεξε 316 καταγγελίες. Η πλειοψηφία των καταγγελιών 

που υπεβλήθησαν αφορούσαν στην πρόσβαση σε ή εξυπηρέτηση από υπηρεσίες, 

δημόσιου και ιδιωτικού χαρακτήρα. 

2. Διοργάνωση δεύτερου διαδικτυακού σεμιναρίου με τίτλο "Ανθρώπινα Δικαιώματα και 

Μιντιακές Αναπαραστάσεις των Ρομά" 

Στις 27 Σεπτεμβρίου 2022, διοργανώθηκε το δεύτερο διαδικτυακό σεμινάριο με τίτλο 

«Ανθρώπινα Δικαιώματα και Μιντιακές Αναπαραστάσεις των Ρομά». Μέσω του 



 

 

 

σεμιναρίου, ενημερώθηκαν κι ευαισθητοποιήθηκαν φοιτητές/τριες τμημάτων ΜΜΕ 

αναφορικά με τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι Ρομά, τόσο σε εθνικό όσο κι 

ευρωπαϊκό επίπεδο. Επιπλέον, παρουσιάστηκαν οι παραβιάσεις των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων των Ρομά, όπως αυτές καταγράφηκαν από το Παρατηρητήριο Προάσπισης 

των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των Ρομά. Τέλος, αναλύθηκε ο ρόλος των ΜΜΕ στην 

αναπαραγωγή και διαιώνιση του «αντιτσιγγανισμού», ενώ οι συμμετέχοντες/ουσες 

κλήθηκαν να συμμετάσχουν σε συζήτηση, με παράθεση χαρακτηριστικών αποσπασμάτων 

από διαδικτυακά άρθρα και ρεπορτάζ, για την πρακτικότερη προσέγγιση και κατανόηση της 

θεματικής. 

 

3. Συγγραφή Οδηγού Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

 

Κατά την περίοδο αναφοράς, η ομάδα έργου συνέταξε τον «Οδηγό ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων: Τα δικαιώματα του ανθρώπου, οι κοινωνικές διακρίσεις των Ρομά και η 

συμμετοχή τους στην κοινωνία». Ο εν λόγω Οδηγός διατρέχει τρεις βασικές θεματικές: τα 

δικαιώματα του ανθρώπου, ως ευρύτερη εισαγωγική θεματική, τις κοινωνικές διακρίσεις 

που βιώνουν οι Ρομά σε σύνδεση με την παραβίαση των δικαιωμάτων τους και, κατ’ 

επέκταση, τη συμμετοχή των τελευταίων στην κοινωνία. Σκοπός του Οδηγού είναι να 

παρέχει ένα σαφές νομικό πλαίσιο στήριξης, προκειμένου να γνωστοποιηθούν οι τρόποι 

διεκδίκησης και προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των Ρομά στην κοινότητα, αλλά 

και την ευρύτερη κοινωνία, στην προσπάθεια καταπολέμησης των διαρκώς υφιστάμενων 

παραβιάσεών τους. 

 

4. Συγγραφή 3ης εξαμηνιαίας έκθεσης 

 

Η ομάδα έργου συνέταξε την 3η εξαμηνιαία έκθεση, η οποία εκθέτει τα πορίσματα από την 

καταγραφή και ανάλυση των αναφορών που συγκεντρώθηκαν από το Παρατηρητήριο κατά 

τη χρονική περίοδο Μάρτιος - Αύγουστος 2022. Σύμφωνα με την έκθεση, η πλειονότητα των 

αναφορών αφορούσε σε προβλήματα που οι καταγγέλοντες/ουσες συναντούν κατά την 

εξυπηρέτησή τους σε υπηρεσίες, ιδιωτικές και δημόσιες, ενώ ο ρατσισμός με τον οποίο 

αντιμετωπίζονται συνιστά οριζόντιο μοτίβο που διέπει όλες τις εκφάνσεις της 

καθημερινότητας των Ρομά και δυσχεραίνει οποιαδήποτε προσπάθεια βελτίωσης της 

κοινωνικοοικονομικής τους κατάστασης. 

 

5. Ενημερωτικές επισκέψεις και συναντήσεις 

 

Κατά την περίοδο αναφοράς, η ομάδα έργου πραγματοποίησε τέσσερις ενημερωτικές 

συναντήσεις με εκπροσώπους παραρτημάτων Ρομά των Δήμων Λάρισας, Παύλου Μελά και 



 

 

 

Δυτικής Αχαΐας. Επιπλέον, πραγματοποίησε συνάντηση με εκπροσώπους του Συλλόγου 

Γυναικών Ρομά Δενδροποτάμου και της ΑΜΚΕ «ΡΕΥΜΑ». Στόχος των ενημερωτικών 

συναντήσεων ήταν η συζήτηση για τα προβλήματα της κοινότητας στις εν λόγω περιοχές 

αλλά και η ενημέρωση για το σκοπό και τις δράσεις του Παρατηρητηρίου. 

 

Το έργο «Λειτουργία Παρατηρητηρίου Προάσπισης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των 

Ρομά και ενδυνάμωση τοπικών κοινοτήτων και εμπλεκόμενων φορέων – ΡΟΜ» υλοποιείται 

στο πλαίσιο του προγράμματος Active citizens fund με  φορέα υλοποίησης την Equal Society 

και εταίρους την Ελλάν Πασσέ - Πανελλαδική Συνομοσπονδία Ελλήνων Ρομά και την Ένωση 

Ελλήνων Ρομά Διαμεσολαβητών και Συνεργατών τους.  

Το πρόγραμμα Active citizens fund, ύψους € 13,5 εκ., χρηματοδοτείται από την Ισλανδία, το 

Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία και είναι μέρος του χρηματοδοτικού μηχανισμού του 

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ) περιόδου 2014 – 2021, γνωστού ως EEA Grants. Το 

πρόγραμμα στοχεύει στην ενδυνάμωση και την ενίσχυση της βιωσιμότητας της κοινωνίας 

των πολιτών και στην ανάδειξη του ρόλου της στην προαγωγή των δημοκρατικών 

διαδικασιών, στην ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά και στην προάσπιση 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Τη διαχείριση της επιχορήγησης του προγράμματος Active 

citizens fund για την Ελλάδα έχουν αναλάβει από κοινού το Ίδρυμα Μποδοσάκη και το 

SolidarityNow. Διαβάστε περισσότερα εδώ: www.activecitizensfund.gr 

 

http://www.activecitizensfund.gr/

